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CAMERA DEI DE P UT ATI — SESSIONE DEL 1 8 52 

passa s te ntando a pie di il me r c ia iuo lo, l'ope r a io, l'a r t ig ia no, 

i l m inuto comme rc io de lla sola pr ov inc ia, pochi d ivoti pel 

Sa ntua r io, che vanno ogni g iorno d im inue ndo di nume r o, ed 

a lcuni cur iosi che ve ggono con dolore de pe r ire le p iù s tu-

pe nde ope re di be lle a r ti che abbia il P ie monte, che veggono 

e fuggono s ubito or r ide ba lze e pove ri t ugur i, a mmir a ndo la 

indus t re mano de ll'uomo che si os t ina a cre are capita li t ra 

rocc ie de s e r te e s te r ili, col s olo pro fit to de lle re gie finanze . 

L'Os s ola, con una be lla e la rga va lla ta, con r icche min ie re  

d 'o r o, di m a r m i, di g r a n iti e con imme nsi bos chi ce dui, e  

che conduce il tut to per  acqua fino a Mila no, e lla, l'Os s ola, 

po t rà fac ilme nte s oppor ta re il peso de lla nuova impos ta; ma 

come lo potrà la Va ls e s ia, e con qua le gius t izia dovrà pagare  

l'is tessa s omma che l'Os s ola, me nt re la Valses ia con un te r-

r it o r io a lme no di un te rzo minore in mig lia quadr a te che  

que llo de ll'Os s ola, molto me no p r odut t ivo, colla me tà di 

s trade ca r r e gg iab ili, colle sue min ie re o esaus te od inu t il i , 

per  mancanza di capita li e colla fa llanza in que s t 'anno di t re  

dei s uoi pr odot ti p r inc ipa li, s e bbe ne te nui e pove r i, c ioè 

cas tagne, pata te e v ino ac ido o s e mpre ace rbo? Se l' impos ta 

fissata a 32 e p iù mila lir e ve r rà t u t t a, o in gran pa r te, ad-

dossata ai soli due piccoli ce nt ri di comme r c io, Va ra lio e  

Borgos e s ia, per  e s e mpio, se la s omma di 20 ,000 lir e ve r rà 

addossata ai s oli e s e rce nti di Va r a lio e Borgos e s ia, come fa-

r a nno a pagare l' impos ta, me nt re t ra tu t ti g li a t tua li eser-

ce nti non guadagnano ce r tame nte ne ll'a nno la s omma di 

50 ,000 lir e ?Se si addos s e ranno a lle a lt re comuni dove o non 

avvi a ffa t to, o s olo pochis s imo c omme r c io, o non vi sono 

os te r ie, o, se vi s ono, g li e s e rce nti non s aranno p iù inte res-

sati a mante ne r le ape r te, r ipe to, chi paghe rà la s omma sta-

b ilit a da ll' in te nde nte o dai Cons igli comuna li ? Se la pe rce-

zione è impos s ib ile presso g li e s e rce nt i, sarà e gli il comune  

obbliga to a s oddis fare del p r opr io le finanze? 

Io ve rame nte non saprei come que s t ' impos izione possa 

e s te nde rsi a lla provinc ia di Valses ia senza p r ima e s pe r ime n-

ta re il me zzo de ll'appa lto per  ve de re qua le s omma pot rà es-

se re s oppor ta ta dagli ese rcenti de lla provinc ia me de s ima. 

Ciò che ora d ico di que s ta provinc ia sarà forse ve ro di qual-

cuna de lle a lt re o p iù pove re o fr a le me no r icche. 

In conc lus ione io propongo che venga fissato un canone  

a lla pr ov inc ia di Valses ia ne lla s tessa proporzione che la pro-

vinc ia di Acqui. 

Io non s og lio r ipe te re qua nto si è g ià de t to per  provare  

che ìa base su cui è fondata la r ipa r t iz ione di que s t ' impos ta 

per  pr ov inc ia, come ne lla tabe lla che s t iamo d is cute ndo, è 

una base e r ronea e che conduce a lla v io lazione de ll'a r t ico lo 

2S de llo Sta tuto. Que s to si è de t to e prova to ne lla discus-

s ione ge ne ra le e ne lle s e dute s e gue nt i. 

Molt i sono gli inconve nie nti e le invo lonta r ie ing ius t izie  

d ipe nde nti da lla tabe lla come si t r ova, la qua le in sos tanza è 

i l compe ndio di tut ta la le gge. Pre go la Camera ad osservare  

Je c ifr e de lla me de s ima. 

P K E S 1 0 H T E. Il de puta to Radice ha la pa ro la. Osservo 

pe rò che ha già par la to due volte. 

R I DI CE . Non d irò che pochis s ime parole. Voglio s oltanto 

osse rvare al s ignor  min is t ro de lle finanze che il canone per  

ia provinc ia di Ve rce lli è s ta to, a qua nto mi s e mbr a, s tabilito 

sopra la popolazione fissa, e non sopra la popolazione muta-

b ile . (No ! noi) 

Alme no così r is ulta da lla tabe lla A. 
Alt r o non mi r ima ne a d ir e, e spe ro che la Camera vor rà 

acce ttare la r iduzione che io ho propos to a favore de lla pro-

vinc ia di Ve rce lli. 

^ r e s i d e n t r. Il de puta to Daziani ha la pa r o la. 

d a z i a c i. La Commis s ione non può acce ttare la discus-

s ione sopra il te r re no in cui la por ta r ono i de puta ti Radice e  

T urcot t i. 

Qu indi essa propone a que s to r igua r do la que s t ione pre» 

g iud ic ia le. Noi abbiamo vota to a ll'a r t ico lo 5 e s e gue nti le  

basi di que s t ' impos ta di r ipa r t iz ione, s ulle qua li si dove va 

formare que s ta tabe lla ; cosa facc iamo ora noi? Non facc iamo 

che e s aminare se la tabe lla è fa tta secondo que s te bas i, o se  

vi es is te qua lche e r rore a ta le r igua r do. I s ignori de puta ti 

possono fare tut te le osse rvazioni che c re de ranno, acciocché 

la tabe lla che d ive r rà tassativa s ia formata e s a t tame nte se-

condo le basi vota te, ma non si può r ito r na r e su qua nto ve nne  

.s tabilito, c ioè dover le pr ovinc ie di g ià tassate pagare il ca-

none che si pagava co ll'appa lto, de dotto il de c imo, e per  la 

provinc ia e c it tà di Ge nova si sono s tabilite nor me s pe cia li ; 

infin e per  le a lt re provinc ie che ne e rano e s e nt i, si votò i l 

canone di novanta ce nte s imi per  ogni ab itante, Se ora noi 

ve niamo di nuovo su qua nto abbiamo vota to, coinè vorreb-

be ro i s udde t ti de puta t i, non la finiremo p iù ma i. 

La Commis s ione propone qu indi la que s t ione pr e g iud izia le  

s ulle propos te Ricci e T urcot t i. 

PR ESI DENT E . Io de bbo dare una s pie gazione al s ignor 

de puta to T urcot ti e per  r a mme nta r g li qua li sono i lim it i de lla 

pre s e nte discuss ione e per  is pie gare qua nto gli dissi qua ndo 

ei vo lle par la re s ull'a r t ico lo 9. 

P r ima di tut to la Commis s ione pr opone ndo la que s t ione  

pr e g iud ic ia le, non si r ife r is ce già a ll'a r t ico lo 9, ma invoca 

l'a r t ico lo 3, pe rc iò la que s t ione pre g iudic ia le na tur a lme nte  

cadre bbe anche s ull'a r t ico lo 9. 

Quando il de puta to T urcot ti chiese di pa r la re s ull'a r t ico lo 

9, io ho de t to che il ve de re se la tabe lla e ra o non e ra e s atta, 

e se si dovesse ques ta appr ova r e, e ra cosa r is e rvata a lla di-

scuss ione de ll'a r t ico lo i l i , e c iò lo mante ngo, me ntre è a 

ques to punto che si deve ve r ificare se sono ma nte nute le  

nor me fissate da ll'a r t ico lo del canone, ossia da ll'a r t ico lo 3, o 

se vi fu s baglio nel calcolo o ne ll'applicazione. Ma quanto a lla 

que s t ione, se ia provinc ia di Valses ia de bba pagare il canone  

s tab ilito, que s to è g ià deciso co ll'approvazione de ll'a r t ico lo 

3, e non si può p iù me tte re in dis cus s ione, nè a que s to punto, 

nè a ll'a r t ico lo 9. 

Ho pre s e ntato que s te osse rvazioni a ll'onore vole de puta to 

T urcot ti onde te ne r lo avve r t ito che il suo r ag ioname nto, te n-

de nte ad e limina re la que s t ione pr e g iud izia le, è mal fonda to. 

RADICE . Die t ro le osse rvazioni del s ignor  pre s ide nte io 

r it ir o la mia propos ta. 

T URCOT T I . Suppone ndo anche che la mia propos ta si r i-

fe r isca a ll'a r t ico lo 3, mi pare che se a llora si è fatto un er-

r o r e, lo si possa adesso cor r e gge r e; qui non si t ra t ta di va-

r ia re la sos tanza de lla le gge, ma solo di va r ia re upa cifra, 
attese pa r t ico la ri c ircos tanze, di fare cioè una eccezione a lla 

regola ge ne ra le per  mot ivi fondati in g ius t izia. 

p r e s i d e n t e. Due sono g li e me ndame nti propos t i. 

I l de puta to Miche lini propone la s oppre s s ione de lla tabe lla. 

Il de puta to T urcotti propone che la Valses ia venga tra t-

tata ne llo stesso modo con cui è t ra t ta ta la provinc ia di 

Acqui. 

Pongo pr ima ai voti la soppress ione propos ta dal de puta to 

Miche lin i. 

(Non è appr ova ta .) 

Pongo ai voti la que s t ione pr e g iudizia le che ìa Coramis» 

s ione oppone a ll'e me ndame nto T ur cot t i. 

(La Came ra l'a mme t te .) 

Pongo ai voti l' in te ro a r t ico lo i h. 
(È appr ova to .) 


